

引用:曾诚诚. 推拿结合现代康复运动疗法对老年脑卒中患者痉挛状态、肢体运动功能的影响[J]. 湖南中医杂志, 2020, 36(6):65 - 67.

推拿结合现代康复运动疗法 对老年脑卒中患者痉挛状态、肢体运动功能的影响

曾诚诚

(惠州市中心医院博罗分院, 广东 惠州, 516100)

[摘要] 目的: 探讨推拿结合现代康复运动疗法对老年脑卒中患者痉挛状态、肢体运动功能的影响。方法: 将500例老年脑卒中患者随机分成治疗组和对照组, 每组各250例。对照组给予现代康复运动疗法治疗, 观察组在对照组治疗的基础上配合推拿治疗。治疗1个月后观察2组患者痉挛状态、肢体运动功能改善情况。结果: 2组Ashworth痉挛评定量表分级情况、Fugl-Meyer量表评分组间比较及治疗组Fugl-Meyer量表评分组内比较, 差异均具有统计学意义($P < 0.05$)。结论: 推拿结合现代康复运动疗法能明显改善老年脑卒中患者痉挛状态、肢体运动功能, 值得临床推广使用。

[关键词] 脑卒中;推拿;现代康复运动疗法;痉挛状态;肢体运动功能

[中图分类号]R244.15, R255.2 **[文献标识码]**A DOI:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2020.06.026

脑卒中是一种由于患者的脑部血管阻塞或破裂导致血液不能流入大脑引起脑组织损伤的脑部缺血性疾病, 患者发病时, 肢体功能及神经功能受到严重损害, 发生痉挛性偏瘫, 影响患者的康复预后^[1]。现代康复运动疗法可较好地帮助患者解除痉挛、恢复肢体功能。本研究采用推拿联合现代康复运动疗法治疗脑卒中250例, 取得一定效果, 现报告如下。

1 临床资料

1.1 一般资料 本次研究对象为我院2015年10月至2018年10月期间收治的500例脑卒中老年患者, 根据随机分配原则分为治疗组和对照组, 每组各250例。治疗组中, 男135例, 女115例; 年龄61~87岁, 平均(70.64 ± 4.34)岁; 病程1~8个月, 平均(4.46 ± 1.16)个月; 脑梗死130例, 脑出血120例。对照组中, 男132例, 女118例; 年龄60~85岁, 平均(70.12 ± 4.25)岁; 病程0.5~8个月, 平均(4.35 ± 1.26)个月; 脑梗死136例, 脑出血114例。2组一般资料比较, 差异无统计学意义($P > 0.05$), 具有可比性。本次研究在医院伦理委员会的监督下进行。

1.2 诊断标准

1.2.1 西医诊断标准 参考《中国脑梗死中西医结合诊治指南(2017)》^[2]制定。急性起病; 症状和体征持续数小时以上; 局灶性神经功能缺损, 少数为全面神经功能缺损; 脑CT或MRI检查有责任梗

死病灶。

1.2.2 中医辨证标准 参考《中国急性缺血性脑卒中诊治指南2010》^[3]中相关诊断标准拟定。年龄>40岁; 急性起病, 发病前有诱因, 常有先兆症状; 主症为偏瘫, 口舌歪斜, 神识昏蒙, 不语或言语謇涩, 偏身感觉异常; 次症为眩晕, 头痛, 目偏不瞬, 饮水发呛, 瞳神变化, 共济失调。

1.3 纳入标准 1)符合上述西医诊断标准及中医辨证标准; 2)存在一侧或双侧肢体瘫痪、痉挛等症状; 3)签署知情同意书。

1.4 排除标准 1)存在精神疾病或严重意识障碍; 2)有严重局部皮肤疾病; 3)脑CT或MRI检查示脑出血及其他病变。

2 治疗方法

2.1 对照组 采用现代康复运动疗法治疗。包括机械运动疗法和徒手运动疗法, 30 min/次, 3次/周。

2.2 治疗组 在对照组治疗基础上配合推拿治疗。具体操作如下: 1)推法。医师用手、掌等部位着力于患者的手臂、背部、下肢等处, 紧贴皮肤, 进行单方向直线推动, 推动要缓慢、用力要均匀, 以免损伤患者的皮肤; 使用全掌重推法时, 四指并拢, 将拇指分开, 着力点在掌根, 将虎口稍微抬起, 若有必要, 将另一只手掌按压于前一只手背上, 双手同时下压, 沿着淋巴流动的方向向前推动^[4]。2)擦法。医师用手的不同部位紧贴于患者的皮肤上, 做来回

直线摩动,操作时医师的腕关节要伸直,以肩关节为支点,带动手掌作左右或前后直线往返擦动,手掌向下的压力要适中,速度较快,距离要长,动作要连贯、均匀,不要久擦,患者局部皮肤充血潮红即可停止。3)拿法。医师用单手或双手的拇指、食指、中指着力,在躯体、肢体等部位或穴位上进行有规律的提拿揉捏,力度由轻到重,再由重到轻,时间适宜,次数要少,后配合轻揉等动作,缓解患者皮肤、肌肉、穴位等引起的不适感。4)按法。医师用手指、手掌、手肘等部位着力,从轻到重在患者腰背部、肩部、四肢的穴位上逐渐施以按压,停留30s,再由重至轻缓缓放松,拇指按压要准确,力度以患者感到热、胀、酸、麻为宜,着力的部位要紧贴患者的体表,操作时用力方向垂直于体表,力度稳定、持续,直到达患者组织深部。5)运拉法。医师分别握住患者的关节远端肢体和近端肢体,在患者被握肢体的生理活动范围内作被动性运动,比如内收、外展、环转、旋内、旋外等,动作缓和、用力稳定,被动运动幅度要在患者关节的生理活动范围内从小至大^[5]。20 min/次,3次/周。

2组均持续治疗1个月。

3 疗效观察

3.1 观察指标 1)痉挛状态。采用Ashworth痉挛评定量表^[6]评价患者痉挛状态。0级:肌张力无增加;I级:轻度增加肌张力,受累部分被动屈伸时,关节活动度评估关节活动范围(ROM)之末有最小阻力,或者出现突然卡住或释放等情况;I⁺级:轻度增加肌张力,ROM后50%范围内出现突然卡住现象,后50%ROM有最小阻力;II级:通过ROM大部分时,患者的肌张力有明显的增加,但是受累部分仍然可以容易被移动;III级:肌张力严重增高,被动运动严重受阻;IV级:受累部位进行被动屈伸时出现僵直不能动的状态。分级越低表示痉挛状态越轻微,治疗方法越有效。2)肢体运动功能。于治疗前后使用Fugl-Meyer量表^[7]评价患者的肢体运动功能,包括上肢、腕、手、下肢等部位,满分为100分,治疗后分数越高表示肢体功能越好,治疗方法越有效。

3.2 统计学方法 采用SPSS 20.0统计学软件对数据进行分析处理。计量资料使用t检验,计数资料以均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示,使用 χ^2 检验,等级资料使用秩和检验。 $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

3.3 治疗结果

3.3.1 2组治疗前后Ashworth痉挛评定量表分级

情况比较 治疗后2组Ashworth痉挛评定量表各级情况组间比较,差异均有统计学意义($P < 0.05$)。(见表1)

表1 2组治疗前后
Ashworth痉挛评定量表分级情况比较(例)

组别	例数	时间节点	0级	I级	I ⁺ 级	II级	III级	IV级
治疗组	250	治疗前	0	34	42	78	63	33
		治疗后	75	90	40	31	12	2
对照组	250	治疗前	0	32	44	76	64	34
		治疗后	40	52	25	75	40	18

3.3.2 2组治疗前后Fugl-Meyer量表评分情况比较 2组Fugl-Meyer量表评分治疗后组间比较及治疗组治疗前后组内比较,差异均有统计学意义($P < 0.05$)。(见表2)

表2 2组治疗前后Fugl-Meyer量表评分情况比较($\bar{x} \pm s$,分)

组别	例数	治疗前	治疗后	t值	P值
治疗组	250	69.45 ± 12.47	90.52 ± 7.52^{bc}	3.31	$P < 0.05$
对照组	250	68.41 ± 12.30	75.58 ± 9.63	1.13	$P > 0.05$
		t值	0.16	3.01	
		P值	$P > 0.05$	$P < 0.05$	

4 讨论

脑卒中患者出现遗留痉挛、肢体运动困难等情况,严重影响患者的活动、生活,降低其生活质量。现代康复运动疗法是临幊上使用较多的促进脑卒中患者恢复运动功能方式,其通过机械运动、徒手运动等发生等提高患者脑部的可塑性,刺激中枢神经系统功能恢复。单一使用运动疗法的即时效果良好,但长期效果不佳,且老年患者的运动依从相对较低,难以正确、完整地完成康复训练,故肢体运动功能恢复的速度慢。

推拿是通过一定的手法刺激人体的某些部位、经络穴位,从而达到调节人体神经系统功能的效果。较重的手法可以刺激患者的神经,增强神经的兴奋性;柔和的手法可以增强患者大脑皮层的抑制过程^[8]。笔者对治疗组患者施以5种推拿手法,其中推法能疏通经络、活血散瘀、理筋整复、缓解痉挛,同时可以加速淋巴液、静脉血的回流;擦法可以行气活血、温经通络、镇静止痛,提高患者皮肤的温度,使得关节韧带的柔韧性增强;按法能放松患者的肌肉,消除疲劳,有活血、止痛的效果;拿法能解表发汗、开窍提神、疏通经络;运拉法可以滑润关节、舒筋活血,有利于预防、松解关节粘连,使患者的关节运动功能改善,提高关节活动幅度,消除关节屈伸不利等疲劳性酸痛^[9]。

引用:陈欢,谭洁,聂绍通,袁光辉,金燕,陈思铭,易宇龙. 综合疗法治疗脑瘫流涎症30例临床观察[J]. 湖南中医杂志, 2020, 36(6):67-69.

综合疗法治疗脑瘫流涎症30例临床观察

陈 欢^{1,3}, 谭 洁¹, 聂绍通², 袁光辉³, 金 燕⁴, 陈思铭³, 易宇龙³

(1. 湖南中医药大学,湖南 长沙,410208;

2. 湖南中医药高等专科学校,湖南 株洲,412000;

3. 株洲市中心医院,湖南 株洲,412000;4. 株洲市康复医院,湖南 株洲,412012)

[摘要] 目的:观察综合疗法对脑瘫流涎症患儿的影响。方法:将60例脑瘫流涎症患儿随机分为治疗组和对照组,每组各30例。对照组采用口部运动训练合冷热交替刺激治疗,治疗组在对照组的基础上加穴位按摩合唇周肌内效贴治疗。2组以6d为1个疗效,共治疗8个疗程。观察2组流涎疗效及治疗前后的流涎分级情况和口运动评分。结果:2组流涎疗效总有效率治疗组为96.7% (29/30),对照组为80.0% (24/30),组间比较,差异有统计学意义($P < 0.05$);2组流涎分级情况、口运动评分治疗前后组内比较及治疗后组间比较,差异均有统计学意义($P < 0.05$ 或 $P < 0.01$)。结论:综合疗法治疗脑瘫流涎症,可改善脑瘫患儿流涎程度和口部运动能力。

[关键词] 脑瘫;流涎症;穴位按摩;肌内效贴

[中图分类号] R277.78 **[文献标识码]** A **[DOI]**:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2020.06.027

流涎症是指唾液不自觉从口腔内流出的一种病症,常见于脑瘫患儿。脑瘫流涎患儿常将衣物弄湿,并伴有异味,又因脸颊长期浸泡在唾液中而致皮疹,同时体液的流失也使营养摄入减少。流涎症是脑瘫患儿常见的并发症,是由继发性吞咽功能障碍和口部运动功能障碍所致^[1]。据国外文献显示,10%~44%脑瘫患儿患有流涎症^[2],而国内文献显

示,其发生率为25%~35%^[3]。目前国内外治疗流涎症的主要方法有针灸、口部运动训练、生物反馈、药物、肉毒素注射、手术等,《中国脑性瘫痪康复指南(2015):第十部分》提出口部运动和口腔穴位按摩为B级推荐^[4]。本研究采用口部运动训练、冷热交替刺激并配合穴位按摩、唇周肌内效贴治疗脑瘫流涎症患儿30例,取得显效,现报告如下。

第一作者:陈欢,女,2014级在职研究生,主管康复治疗师,研究方向:中西医结合康复医学

通讯作者:谭洁,女,副教授,硕士研究生导师,研究方向:神经系统疾病的中西医结合康复机制与临床研究,E-mail:86869454@qq.com

本观察结果显示,与单一使用运动疗法的对照组相比,使用推拿合现代康复训练的治疗组Ashworth痉挛评定量表分级、Fugl-Meyer量表评分情况更优,2组比较,差异均有统计学意义($P < 0.05$);表明推拿结合现代康复运动疗法能充分结合被动运动及主动运动,最大程度缓解老年脑卒中患者痉挛状态,改善或恢复患者的肢体运动功能,值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 曹贤畅,张和妹,陈聪博,等. 中医推拿结合现代康复对老年脑卒中患者痉挛状态、肢体运动功能及生活质量的影响[J]. 中国老年学杂志, 2018, 38(22):5397-5399.
- [2] 中国中西医结合学会神经科专业委员会. 中国脑梗死中西医结合诊治指南(2017)[J]. 中国中西医结合杂志, 2018, 38(2):136-144.

- [3] 中华医学会神经病学分会脑血管病学组急性缺血性脑卒中诊治指南撰写组. 中国急性缺血性脑卒中诊治指南2010[J]. 中国全科医学, 2011, 14(35):4013-4017.
- [4] 杨海霞. 中医推拿治疗在脑卒中偏瘫康复中的应用浅析[J]. 内蒙古中医药, 2017, 36(15):128-129.
- [5] 余伟,吴广州,凌通. 论中医推拿与现代康复[J]. 中医药管理杂志, 2016, 24(18):9-10.
- [6] 周立晨. 中医推拿、现代康复训练联合运用于脑卒中偏瘫痉挛状态治疗中的效果[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(65):149.
- [7] 李莉,贾党培,仵志强,等. 推拿疗法配合现代康复治疗技术对偏瘫患者运动功能的影响[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(99):146.
- [8] 张树根,严隽陶,吴建国,等. 中医推拿手法结合理疗治疗脑卒中偏瘫痉挛疗效观察[J]. 内蒙古中医药, 2016, 35(9):113-114.
- [9] 周剑英,石丽琼,陈奇刚,等. 推拿治疗结合康复训练在脑卒中后偏瘫痉挛肢体中的应用[J]. 云南中医中药杂志, 2018, 39(1):90-92.

(收稿日期:2019-06-27)